

习近平在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调 把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展

新华社北京10月19日电 中共中央政治局10月18日下午就推动我国数字经济健康发展进行第三十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济。

中国科学院院士、南京大学校长吕建教授就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八大以来,党中央高度重

视发展数字经济,实施网络强国战略和国家大数据战略,拓展网络经济空间,支持基于互联网的各类创新,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,建设数字中国、智慧社会,推进数字产业化和产业数字化,打造具有国际竞争力的数字产业集群,我国数字经济发展较快、成就显著。特别是新冠肺炎疫情暴发以来,数字技术、数字经济在支持抗击新冠肺炎疫情、恢复生产生活方面发挥了重要作用。

习近平强调,发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。一是数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局,数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快捷流动、各类市场主体加速融合,帮助市场主体重构组织模式,实现跨界发展,打破时空限制,延伸产业链条,畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系,数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造提升传统产业的支点,可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。三

是数字经济健康发展有利于推动构筑国家竞争新优势,当今时代,数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域,我们要抓住先机、抢占未来发展制高点。

习近平指出,要加强关键核心技术攻关,牵住自主创新这个“牛鼻子”,发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势,提高数字技术基础研发能力,打好关键核心技术攻坚战,尽快实现高水平自立自强,把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

习近平强调,要加快新型基础设施建设,加强战略布局,加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。要全面推进产业化、规模化应用,重点突破关键软件,推动软件产业做大做强,提升关键软件技术创新和供给能力。

习近平指出,要推动数字经济和实体经济融合发展,把握数字化、网络化、智能化方向,推动制造业、服务业、农业等产业数字化,利用互联网新技术对传统产业进

行全方位、全链条的改造,提高全要素生产率,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合,加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。要推进重点领域数字产业发展,聚焦战略前沿和制高点领域,立足重大技术突破和重大发展需求,增强产业链关键环节竞争力,完善重点产业供应链体系,加速产品和服务迭代。

习近平强调,要规范数字经济发展,坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬,在发展中规范、在规范中发展。要健全市场准入制度、公平竞争审查制度、公平竞争监管制度,建立全方位、多层次、立体化监管体系,实现事前事中事后全链条全领域监管。要纠正和规范发展过程中损害群众利益、妨碍公平竞争的行为和做法,防止平台垄断和资本无序扩张,依法查处垄断和不正当竞争行为。要保护平台从业者和消费者合法权益。要加强税收监管和税务稽查。

习近平指出,要完善数字经济治理体系,健全法律法规和政策制度,完善体制

机制,提高我国数字经济治理体系和治理能力现代化水平。要完善主管部门、监管机构职责,分工合作、相互配合。要改进提高监管技术和手段,把监管和治理贯穿创新、生产、经营、投资全过程。要明确平台企业主体责任和义务,建设行业自律机制。要开展社会监督、媒体监督、公众监督,形成监督合力。要完善国家安全制度体系。要加强数字经济发展的理论研究,就涉及数字技术和数字经济发展的重大问题提出对策建议。要积极参与数字经济国际合作,主动参与国际组织数字经济议题谈判,开展双多边数字治理合作,维护和完善多边数字经济治理机制,及时提出中国方案,发出中国声音。

习近平强调,数字经济事关国家发展大局,要做好我国数字经济发展顶层设计和体制机制建设,加强形势研判,抓住机遇,赢得主动。各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质,增强发展数字经济本领,强化安全意识,推动数字经济更好服务和融入新发展格局。要提高全民全社会数字素养和技能,夯实我国数字经济发展社会基础。

2021《财富》世界500强峰会在萧召开

■记者 周珂

本报讯 19日,2021《财富》世界500强峰会在萧召开,近700名世界500强企业的重要领袖、学者和政策制定者齐聚一堂,共话“重塑中的世界”这一主题,推动疫情后的复苏重建,绘制新世界的共同使命蓝图。

副省长卢山,市委副书记、区委书记佟桂莉,市委常委、副市长胥伟华,区领导叶建宏、倪世英出席。

佟桂莉在致辞中指出,世界正面临着百年未有之大变局,新冠疫情的暴发更加剧其演变。身处这个重塑中的新世界,唯有体会变化、主动变化,才能顺应变化、引领变化。杭州及萧山身处中国经济发展最活跃的长三角区域,高水平推动大杭州“优核强星”布局,将成为区域经济协同发展的重要战略支撑点和增长极。近年来,杭州及萧山锚定高水平建设国家自主创

新示范区目标,加快打造数字化改革策源地,创新已经成为高质量发展的第一动力。杭州及萧山是一座开放的城市,正在探索建设国家数字自由贸易试验区,努力建设国内大循环的强劲动力源、国内国际双循环的强大链接点。

佟桂莉表示,重塑中的新世界需要你我共同参与,真诚期待各位来宾以国际化的视野、前瞻性的思维、发散式的研讨,碰撞思想,凝聚智慧,共谋区域未来发展的愿景;由衷希望各位来宾能够把目光投向杭州,把事业拓展到杭州,共同打造数智杭州,宜居天堂;郑重承诺以最开放的胸襟,最便利的环境,最优质的服务与各位携手合作,共享时代发展红利,共谋未来发展的新篇章。

据悉,往届《财富》世界500强峰会主要邀请一批世界500强董事长或CEO开展对话,正式发布当年世界500强企业榜单,与地方开展合作交流,已在北京、广州

等地举办8届。

此前,《财富》已公布了2021年世界500强排行榜,上榜的中国企业数量达143家,再次蝉联全球榜首。其中,8家浙江企业入围,包括新入围的3家“新兵”,分别是荣盛控股、恒逸集团和浙江省交通投资集团。

本次峰会落地杭州萧山,娃哈哈集团董事长宗庆后、阿里巴巴董事会主席张勇、海亮集团董事长曹建国、正威国际集团董事局主席王文银等企业家大咖出席,旨在推广浙江营商环境,宣介展示浙江高质量发展成就,特别是数字经济和数字化改革方面成就,持续扩大浙江的全球影响力。

据了解,浙江的世界500强及雄鹰企业会在本次《财富》世界500强峰会上增进交流,开展“雄鹰企业对话世界500强”及“世界500强走进浙江”等工作,促进浙江地区的头部企业成为参与全球竞争与合作的主力军。(相关报道详见第3版)

迎亚运 扮靓17条道路6个入城路口

■记者 黄婷 通讯员 朱奕欣 樊轶雯

本报讯 作为“亚运兴城”攻坚年重要任务之一,我区围绕绿色亚运理念,加快推进S103、S307(含徐樟线)、信益线、云许线等17条美丽公路和104国道绍兴入城路口、杭金衢临浦入城路口等6个入城路口建设。截至目前,S307(含徐樟线)、信益线、云许线、党农线、戴尖线和104国道绍兴入城路口路面及附属工程基本完成,其余美丽公路建设项目均按计划全力推进中。

县道云许线全长7.1公里,是萧山南部区域的一条重要道路,原先以龙柏和香樟为行道树,道路两侧农田景观单调,缺乏观赏性。今年经过美丽公路改造提升后,重新铺设了沥青,并结合沿线庭院等增加枇杷、枫香、芦苇等乡土果木、植物,打造充满田园风光的乡村道路景观,成为与沿线风景融合的“美丽风景线”。

区交通运输局相关负责人介绍,以往交通道路建设路归路、景归景,现

在一条道路已不再局限于满足区域通行的需求,推进公路由“好”到“优”、由“畅”到“美”,形成“景中建路、路中见景”的效果,凸显绿色生态特色已成为新常态。如今,在我区许多道路上,目之所及,是错落有致的灌木,高低起伏的绿岛,姿态各异的花海,沿线景观小品连篇起伏,一条条美丽公路已经串联起萧山城乡的美丽风光。

办好一个会,提升一座城。交通道路展示了一座城市的形象和档次。美丽公路建设项目所选道路均为一级、二级公路,是交通运输主干道,入城路口作为萧山与周边区县主要道路连接口,美化后将成为萧山的“门面”。

“亚运兴城”攻坚年

我区27个接种点可接种新冠疫苗加强针

今日视点

■记者 盛凤琴 通讯员 来芬华 葛城城

本报讯 为持续巩固新冠病毒疫苗接种人群免疫屏障,有效遏制新冠肺炎疫情输入传播,根据国家、省、市联防联控机制统一部署,我区启动新冠疫苗加强针接种工作。

据悉,本次新冠疫苗加强针接种对象是完成2剂次新冠病毒灭活疫苗或1剂次腺病毒载体新冠病毒疫苗接种后满6个月的18岁及以上人群,全区27个疫苗接种点都能提供接种服务,目前全区有5万多人

符合加强针接种间隔时长要求。

19日下午,在闻堰街道新冠疫苗方舱临时接种点,闻堰街道社区卫生服务中心工作人员正有序接种新冠疫苗加强针。该中心B超室工作人员孙建娣符合间隔时长要求,成功接种了新冠疫苗加强针。目前,闻堰街道辖区内已经完成新冠疫苗接种12万剂次,其中闻堰街道社区卫生服务中心已有60%的工作人员完成了新冠疫苗加强针接种。

为什么要加强免疫?区疾控中心工作人员表示:“加强免疫是指在完成疫苗接种后,根据抗体消退的情况进行补充接种,保持人体对病毒免疫力的疫苗剂次。接种新冠疫苗加强针后,不仅人体的新冠病毒抗体水平增加,抗体谱也更广了,这意

味着针对变异株会产生更好的保护作用。”

市民接种新冠疫苗加强针,区疾控中心建议用同一个厂家的同一类型新冠病毒疫苗产品完成加强免疫接种。

自今年3月12日我区全力推进新冠疫苗接种工作以来,全区已有179万人完成了两剂次疫苗接种,其中有5万多人符合新冠疫苗加强针的接种间隔时长要求。

目前,萧山有27个疫苗接种点面向市民开放,疫苗供应充足,市民只需带上身份证,前往就近的新冠疫苗接种点进行接种。此外,新冠疫苗首针、第二针接种工作仍在进行中。



扫一扫 查看更多内容



晚稻丰收在望

目前,我区6万多亩稻田挂满了沉甸甸的稻穗,一派丰收景象。据农业部门预测,今年晚稻产量与去年基本持平,大面积收割将在10月底开始。图为临浦镇千亩稻田。 记者 丁力 摄

